附件2

关于《南宁市文明行为促进办法（征求

意见稿）》的说明

为培育和践行社会主义核心价值观，引导和促进文明行为，提升公民文明素养和社会文明程度，根据《广西壮族自治区文明行为促进条例》，结合南宁市实际，市文明办牵头起草《南宁市文明行为促进办法（征求意见稿）》，现将有关情况说明如下：

一、立法的必要性

十九届五中全会提出，提高社会文明程度，建设社会主义现代化国家。地方立法促进文明行为，主要探索建立文明行为激励回馈制度，规范公民文明行为，树立文明观念，倡导文明新风，推进移风易俗。目前，我国已有很多设区的城市制定了文明行为促进条例，将道德规范纳入地方法规。《南宁市文明行为促进办法》是培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，是促进精神文明建设的重要载体，为全面落实强首府战略、推动南宁经济社会高质量发展提供有力思想保证和强大精神力量。

二、立法依据和参考资料

（一）国家层面相关立法的指引

国家层面关于文明行为立法的指引主要集中体现在党的相关文件精神的明确指示、《宪法》中有关文明行为立法的规定、《立法法》中有关地方政府规章立法的规定。

（二）自治区文明行为促进条例立法的指导

《广西壮族自治区文明行为促进条例》于2019年7月25日经自治区十三届人大常委会第十次会议表决通过，于2019年9月1日起正式施行。条例共分为七章，包括总则、文明行为基本规范、鼓励与促进、不文明行为治理、保障与监督、法律责任以及附则，共七十四条。

三、主要内容
《南宁市文明行为促进办法（征求意见稿）》共三十二条，明晰促进立法的目的在于“培育和践行社会主义核心价值观，引导和促进文明行为”，立法调整手段以柔性和鼓励性为主，立法的主要内容为鼓励型、倡导型和促进型规范，立法的法律责任设置上少设，以鼓励性治理手段为主，目的在于培育和践行社会主义核心价值观，引导和促进文明行为，树立新时代文明风尚，提升公民文明素养和社会文明程度，推进城乡精神文明建设。

（一）关于适用范围。

《南宁市文明行为促进办法（征求意见稿）》在第二条明确了适用范围为“本市行政区域内的文明行为促进工作”。

（二）关于模式体例。

第一部分，总则。主要规定立法的目的、适用的范围、工作的原则、工作方案、考评机制、调查与测评等方面内容。

第二部分，文明行为的基本规范。规定南宁市需要重点规范的一些文明行为类型和内容，并对一些前瞻性、重要性的文明行为进行列举，例如公共秩序、公共环境、文明生活、文明社区、文明驾驶、文明旅游、绿色环保、保护生态环境、关爱弱势群体等方面的内容。

第三，鼓励与促进措施方面。在明晰倡导型、鼓励型和支持型等文明行为内容的基础上，对公民获得道德模范、优秀志愿者、最美人物、中国好人等荣誉称号进行规定，并对信用记录、优先招聘、志愿服务记录、评价和时间储蓄制度、招募公共文明引导员等促进文明行为工作顺利有效开展的鼓励性措施进行明确，同时鼓励开展文明创建活动和公民在力所能及的范围内见义勇为、开展公益活动。

第四，不文明行为的治理方面。要求市、县（区）人民政府及有关部门建设宣传专栏，相关部门设立不文明行为曝光平台、主动作为整治公共卫生、管理公共交通秩序等，并赋予任何单位和个人都有权对不文明行为进行劝阻、制止，并可以向政务服务热线、不文明行为举报投诉平台或热线、有关行政执法部门投诉、举报，在一些特殊区域赋予相关单位、企业、个人劝阻不文明行为的权利。

第五，法律责任。增强本部法规的权威性和可执行性，防止本部法规出台后缺乏执行力的情况，明确规定与前述文明行为基本规范中义务性和禁止性条款相对应的法律责任，以起到规范文明行为，有效纠正不文明行为的法律约束作用。

（三）关于调整范畴

第一类，道德提倡类规范。在《南宁市文明行为促进办法》中设定的倡导性、促进性规范属于对社会主体道德义务的规定，例如涉及个人生活习惯、品德修养等方面的个人道德，有公共礼仪、文明用餐、文明如厕、低碳生活、绿色出行，以及等候服务依次排队、上下楼梯靠右行走等文明出行行为。又如涉及父子女、兄弟姐妹、邻里之间、师生之间以及朋友之间等的互向道德，有尊老爱幼、尊师重教、家风文明、邻里和谐等方面。再如涉及公共环境、职业道德、社会团体等方面的公共道德，有文明婚丧祭贺、关爱特殊群体，以及积极参与环保活动等方面。

第二类，鼓励类规范。该类规范主要是其他促进型立法中规定的与文明行为有关的条款，被促进型文明行为地方立法所援用而形成的规范，主要有: 根据见义勇为地方性法规形成的鼓励支持见义勇为的文明行为规范;根据《中华人民共和国慈善法》《中华人民共和国献血法》等法律，以及志愿服务等地方性法规，形成的鼓励支持慈善公益活动、志愿服务、见义勇为等鼓励性规范; 此外，还有鼓励支持设立爱心服务点的特色条款。

第三类，管理类规范。即使在以“促进”命名的地方性法规中，也会有管理性、约束性规范，即通过管理来促进文明行为和水平的提升。例如规范公安、交通运输、市政、城管等主管部门，在促进社会文明行为提升方面履行部门职责、规范自身行为、提高服务水平，为促进本地文明水平创造良好的外在治理环境。

第四类，禁止类规范。与倡导类、鼓励类规范相比，禁止类规范属于管理型立法，具有一定管理性和强制性。因此，基于《南宁市文明行为促进办法》属于促进型立法的立法定位和文明行为地方立法的特点，禁止类规范在《南宁市文明行为促进办法》中的比重和安排应当较为慎重，除了南宁市较为突出且应当重点治理的少数不文明行为外，应当尽量少列禁止类规范，而应重点突出倡导型和鼓励型内容。


